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●ドリルやテストが終
お

わったら、うしろの
 　「がんばり表

ひょう

」に色をぬりましょう。
●まちがえたら、かならずやり直しましょう。
 　「考え方」もよみ直しましょう。

4
ページ1　かけ算のきまり4

1㋐3　　　㋑2
2㋒2　　　㋓6
3㋔36
1式　8*5*2=80　　答え　80
2式　8*（5*2）=80　　答え　80
160 2240
16 26

1 2 かけ算では、前からじゅん
にかけても、後の2つを先にかけても、答
えは同じになる、というきまりを使います。
4 九九の表を使ったり、九九をとなえたり
して、あてはまる数を見つけます。

5
ページ2　時こくと時間5

午後4時 35分
1午後3時 15分 2午前9時 35分
3午前11時 15分 4午後6時 35分
11時間 15分 250分間

2 図で考えると、次のようになり
ます。
2 8:50

9時 9:35

45分間

4 6:35
7時 7:15

40分間

3 図で考えると、次のようになります。
3:40

4時 4:05 4:55

50分間25分間

1

2

3

4

1

2

3

1
ページ1　かけ算のきまり1

1㋐0　㋑0　㋒2　㋓2　㋔3　㋕0
2㋖0　㋗0
10　20　30　40　50　60

1 1（入ったところの点）*（入っ
た数）=（とく点）の式でもとめます。0の
ときも、かけ算の式でもとめます。
2 1、2、3どんな数に0をかけても、答
えは0になります。
4、5、60にどんな数をかけても、答え
は0になります。

2
ページ1　かけ算のきまり2

1かけられる数　28　　　　39
47　　　　　　56　　　　66
78　　　　　　86　　　　94
12　　　　25
35　　　　44
52

1 かけ算では、かける数が1ふえ
ると、答えはかけられる数だけ大きくなり、
かける数が1へると、答えはかけられる数
だけ小さくなる、というきまりを使います。

3
ページ1　かけ算のきまり3

1㋐4 2㋑4 ㋒3 ㋓12
3㋔120
1㋐3 2㋑3 ㋒5 ㋓15
3㋔1500
160 290 3240
42800 54200

1 2 3 何十、何百のかけ算では、
10または 100をもとにして考えます。

1

2

11

2

11

2

3
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1 2　

3 4　

答えが4けたになる計算です。
百の位でくり上がった数は千の位の数字で
す。

9
ページ3　たし算とひき算9

1㋐5 2㋑1 3㋒4 4㋓415

1 2 3　

1 2 3　

4 5　

3けたどうしのひき算も、筆算では
位をそろえて、一の位からじゅんに計算し
ていきます。
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6
ページ2　時こくと時間6

1秒　　　260 3130 425
12分 20秒　 23分　 39分
1分 2秒 3時間

1 1分より短い時間をはかる単位
を秒といいます。1分=60秒です。
2 12分 20秒=140秒
23分=180秒
39分=540秒

7
ページ3　たし算とひき算7

1㋐12 ㋑1 2㋒4 ㋓7
3㋔6 4㋕672
1 2 3　

1 2 3　

4 5　

3けたどうしのたし算も、筆算では
位をそろえて、一の位からじゅんに計算し
ていきます。

8
ページ3　たし算とひき算8

1 2 3　

1 2 3　

4 5　
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13
ページ3　たし算とひき算13

1 2 3　

1 2 3　

4 5 6　

7 8 9　

1807 2978
式　524-486=38　　答え　38人

くり上げた1やくり下げた1をわす
れずに計算しましょう。

14
ページ4　わり算14

1㋐18 ㋑6
2㋒6 ㋓3
式　24/4=6　　答え　6ふくろ
式　14/2=7　　答え　7ふくろ

1 18/6のような計算をわり算
といい、18/6=3は、18わる6は3と
読みます。

15
ページ4　わり算15

1㋐7
2㋑1　㋒7　㋓2　㋔14　㋕3
　㋖21 ㋗4　㋘28
3㋙7　㋚4　㋛4
式　24/3=8　　答え　8人
式　30/5=6　　答え　6人

1 28/7の答えは、7* =28
の にあてはまる数です。7のだんの九九
で見つけます。
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10
ページ3　たし算とひき算10

1㋐4 2㋑6 3㋒3 ㋓5　
4㋔564
1 2 3　

4 5 6　

7 8 9　

0 Q W　

十の位からくり下げるとき、十の位
の数が0の場合には、百の位から十の位に
くり下げ、さらに十の位から一の位にくり
下げます。

11
ページ3　たし算とひき算11

1㋐14 ㋑69 ㋒79
2㋓79 ㋔83
1㋐30 ㋑6 ㋒43
2㋓43 ㋔37
164　262　356　415　546

くり返し練習して、はやく計算でき
るようにしましょう。

12
ページ3　たし算とひき算12

1㋐2 ㋑2 ㋒548
2㋓1 ㋔1 ㋕377
1657 21028 3117 4205
1933 2823 3796

問題ごとに、どんなくふうがひつよ
うか、計算する前に考えてみましょう。
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19
ページ4　わり算19

1㋐10 ㋑2 ㋒2
2㋓5 ㋔1 ㋕1
3㋖0 ㋗0 ㋘0
1㋐1 ㋑9 ㋒9
2㋓1 ㋔4 ㋕4
3㋖1 ㋗0 ㋘0
11 20 35
40 53

1 3、40をどんな数でわっても、
答えは0になります。
3 3、5わる数が1のとき、答えはわられ
る数と同じになります。

20
ページ4　わり算20

1㋐80 ㋑4 2㋒20 ㋓20
式　36/3=12　　答え　12cm
110 220 311 434

1 10をもとにして考えます。80
は 10の8こ分ですから8/4=2、答え
は 10が2こ分の 20となります。
2 位ごとにわり算をします。36/3は、

30/3と6/3に分けて考えます。
30/3=10、6/3=2　1人分の紙テープ
の長さは、10+2=12（cm）になります。
3 1、210をもとにして考えます。
3、4位ごとに計算します。

21
ページ4　わり算21

式　28/4=7　　答え　7人
1式　32/4=8　　答え　8こ
2式　36/4=9　　答え　9こ
㋐63　 ㋑7
13　　22　　39　　48　　53
69　　71　　80　　94

4 7わられる数とわる数が同じ数
のとき、答えは1になります。
80をどんな数でわっても、答えは0です。
9どんな数を1でわっても、答えはわられ
る数と同じになります。

1

2

3

1

2

3

1

2

3

4

16
ページ4　わり算16

1㋐18 ㋑6
2㋒3 ㋓わられる数 ㋔わる数
式　24/6=4　　答え　4こ
式　16/2=8　　答え　8こ

1 同じ数ずつ分けると1人分は何
こになるかを考えるとき、わり算の式にな
ります。
2 24/6は、 *6=24の にあては
まる数なので、6のだんの九九で見つけら
れます。
3 16/2は、 *2=16の にあては
まる数なので、2のだんの九九で見つけら
れます。

17
ページ4　わり算17

1㋐5
2㋑5　㋒2　㋓10　㋔3　㋕15
3㋖5 4㋗3　㋘3　
1式　42/7=6　　答え　6こ
2式　42/6=7　　答え　7こ

1 同じ数ずつ分けると1人分は何
さつになるかを考えるときも、わり算の式
になります。
2 142/7は、 *7=42の にあて
はまる数なので、7のだんを考えます。
242/6は、 *6=42の にあては
まる数なので、6のだんを考えます。

18
ページ4　わり算18

1㋐6 ㋑3 2㋒6 ㋓3
13　　25　　39　　44　　58
1式　54/9=6　　答え　6本
2式　54/9=6　　答え　6cm

1 1の問題の答えは、3* =6
の にあてはまる数です。また、2の問題
の答えは、 *3=6の にあてはまる数
です。
3 1、2とも同じわり算の式になります。
何をもとめているかに注意して答えます。

1

2

3

1

2

1
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26
ページ6　表とぼうグラフ26

1～4　　

1、2

0 10 20 30

4月

5月

6月

7月

かりた本の数

(さつ)

1 めもりは、いちばん多い人数が
表せるようにします。また、単

たん
位
い
や表

ひょう
題
だい
も

わすれずに書くようにします。
2 11めもりは2さつを表します。

27
ページ6　表とぼうグラフ27

1㋐29　㋑14　㋒7　㋓25　㋔88
23年1組がかりた本の合計
33年生全体がかりた本の合計
4

10 20 300

物　語

伝　記

図かん

その他

3年生のかりた本

1組　　　2組　　　3組

1 1㋑は、2組の表から、㋒は3
組の表からあてはめます。
㋐…7+8+10+4=29（さつ）
㋓…7+7+11=25（さつ）
㋔…29+32+27=88（さつ）
または 25+28+19+16=88（さつ）

1

5

10

15

0
そ
の
他

サ
ッ
カ
ー

野
球
ド
ッ
ジ
ボ
ー
ル

すきなスポーツ調べ

水
泳

人

2

1

22
ページ5　長さ22

1cm 234 368
166 cm 21m8cm 31m 53 cm
110 mのまきじゃく
230 cmのものさし
31mのものさし　　42mのまきじゃく

1 2 1めもりは1cmを表してい
ます。
3 長いものや、まるいところをはかるには、
まきじゃくを使うとべんりです。

23
ページ5　長さ23

1㋐1000 ㋑km 2㋒3200
3㋓2
11190 m 21km 190 m
31280 m 41200 m

1 1kmは 1000 mです。
2 道にそってはかった長さが道のりで、
まっすぐにはかった長さがきょりです。
1、2230+960=1190（m）
　1190 mは1km 190 mです。
3320+960=1280（m）

24
ページ6　表とぼうグラフ24

14台
2㋐4　㋑3　㋒4　㋓5　㋔2　㋕29
3パトカー、きゅうきゅう車
429台 5乗用車

1 …1台、 …2台、 …3台、
…4台、 …5台を表しています。

25
ページ6　表とぼうグラフ25

11人　23人　3人数が多いじゅん
110分　290分間

1 調べたことを、ぼうグラフに表
すと、大きさがくらべやすくなります。
　ぼうグラフの1めもりは1人を表してい
ます。
2 2めもりが 20分を表しているから、1
めもりは 10分です。

1

2

3

1

2

1

1

2
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30
ページ7　あまりのあるわり算30

1㋐6　　　㋑3
2㋒6　　　㋓1　　　　㋔7
式　27/6=4あまり3 答え　5台
式　45/7=6あまり3 答え　6さつ

1 計算の答えは6あまり3ですが、
あまりの3まいを入れる1箱がいります。
答えは6+1=7（箱）になります。
2 あまりの3人がすわる1台がいるので、

4+1=5（台）が答えになります。
3 あまりの3（cm）には、辞書を入れるこ
とはできません。

31
ページ7　あまりのあるわり算31

14あまり2　　　　25あまり1
34あまり3　　　　49あまり4
56あまり4　　　　67あまり7
14あまり3　　　　25
3○　　　　　　　　4○
式　47/6=7あまり5
答え　7本で、5本あまる
式　21/2=10あまり1　答え　11日

2 1あまりがわる数より大きく
なっています。
2わりきれるわり算です。
4 10日までに 20ページ進めることがで
きるので、学習ドリルが終わるのは次の
11日めになります。

32
ページかけ算のきまり／時こくと時間32

10　　　25　　　34　　　48
56　　　69
10 20 360
4420 5600 62000
72700 8240 9200
1午後4時5分
2午後3時40分

1

2

3

1

2

3

4

1

2

3

28
ページ7　あまりのあるわり算28

1（例）

　
2㋑2、10、10　　㋒3、15、15
33、3、3、3
18あまり1　　　　23あまり3
35あまり5　　　　45あまり6

1 あまりのあるわり算の答えも、
九九を使ってもとめられます。
2 あまりの数はわる数より小さくなります。

29
ページ7　あまりのあるわり算29

1㋐6　　　㋑3
2㋒6　　　㋓3　　　　㋔27
3㋕わられる
式　62/7=8あまり6
たしかめ　7*8+6=62
答え　8本できて、6mあまる
18あまり1
　たしかめ…3*8+1=25
28あまり7
　たしかめ…8*8+7=71
36あまり1
　たしかめ…7*6+1=43
45あまり1
　たしかめ…6*5+1=31

1 あまりのあるわり算の答えのた
しかめ方をおぼえましょう。

1

2

1

2

3
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34
ページ表とぼうグラフ／あまりのあるわり算34

12人　　　2㋐6　　　㋑10
3　

452人
16あまり5　　　　23あまり2
35あまり4　　　　47あまり2
58あまり4　　　　68あまり5
式　26/4=6あまり2　　答え　7つ

　　15めもりが 10人です。
412+6+8+16+10=52
2 あまりのあるわり算の答えは九九を使っ
てもとめます。あまりはわる数より小さく
なるようにします。
3 ベンチ6つと、のこり2人がすわるベン
チがもう1ついるので、ベンチの数は全部
で7ついります。

35
ページ8　10000より大きい数35

1㋐2 ㋑20000 2㋒23400
115678 215064111
㋐45000 ㋑70000
1＜ 2=

1 1000が10こあつまると10000
になります。
3 11めもりが1000です。21めもりが

10000です。

36
ページ8　10000 より大きい数36

1㋐一億 ㋑100000000
あ3000万 い1億
あ2 い4

1

金
曜
日

木
曜
日

水
曜
日

火
曜
日

月
曜
日

(人) 休んだ人数  (3年生)
20

10

0

2

3

1

1

2

3

4

1

2

3

1 10にどんな数をかけても、答
えは0になることを表しています。
0 *8=0
28*5と5 *8の答えは同じになります。
34*7は4*6より4だけ大きくなりま
す。
4かけられる数やかける数を分けて計算し
ても、答えは同じになります。
5「三六　18」→3*6 =18
6「九七　63」→9 *7=63
3 次の図のように考えます。

3時 4時3:40 4:05

25分

33
ページたし算とひき算／わり算／長さ33

1 2 3　

4 5 6　

19 24 37
47 51 60
式　28/7=4　　答え　4本
13m 98 cm 24m 33 cm

　　位をそろえて、一の位からじゅ
んに計算します。
2 5わられる数とわる数が同じ数のとき、
答えは1になります。
60をどんな数でわっても、答えは0にな
ります。
4 1めもりは1cmを表しています。

　　1めもりが表している長さをま
ちがえないように注意しましょう。

4
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5 4
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0
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1 1
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-
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-
1 2

8
4
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1
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3
3
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-
3 0 0

2

1
4
7

2
7

3
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2 1

-

9 9
1010

2

3

4

1
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い

2 次のように、コンパスで㋐の折
れ線を写し取ります。

3 点㋐を中心に半径2cmの円を、点㋑を
中心に半径3cmの円をかきます。2つの
円の交わる点いが答えになります。

41
ページ9　円と球41

1㋐球 2㋑円 3㋒中心
　㋓半径 ㋔直径 4㋕2
3cm
㋐18 cm ㋑24 cm

2 2つ分で12 cmですから、ボー
ル1こ分の直径は12/2=6で、6cmです。
直径は半径の2倍の長さですから、この
ボールの半径は6/2=3で、3cmです。
3 ㋐の長さは、ボール3こ分ですから、

6*3=18で、18 cmです。
㋑の長さは、ボール4こ分ですから、
6*4=24で、24 cmです。

42
ページ10　かけ算の筆算42

1㋐90 ㋑96 2㋒6 ㋓9
3㋔96
1㋐40 ㋑64 2㋒4 ㋓6
1 2 3　

3 筆算は、位をそろえて書き、一
の位からじゅんに計算します。

43
ページ10　かけ算の筆算43

1㋐150 ㋑156 2㋒6 ㋓15
1㋐280 ㋑296 2㋒6 ㋓29
1 2 3　

2

3

1

2

3

1

2

3

* 2
6

2

4

3
* 2

3

6

4

8
*

2

8

8
3
4

1

2

3

*
3

3

7

6
5
5

*
1

2

2

1
6
6

*
1

3

3

3
4
2

1 100000000は一億とよみます。
2 あ3000万は30000000と答えてもいい
です。

37
ページ8　10000より大きい数37

1㋐300 ㋑50 ㋒350
2㋓1 ㋔350
1㋐100 2㋑3500 ㋒3500
1360、3600、36000
28450、84500、845000

1 ある数を 10倍すると、もとの
数の右はしに0を1つつけた数になります。
2 10倍した数を 10倍すると、100倍
した数と同じになります。

38
ページ8　10000より大きい数38

1㋐35 2㋑0 ㋒35 ㋓35
14 213 363 472
5670 6900

1 一の位に0のある数を 10でわ
ると、一の位の0をとった数になります。
2 それぞれもとの数の一の位の0をとった
数になります。

39
ページ9　円と球39

1円 2中心 3半径
4同じ
1直径 22 3アエ 45

2 1つの円では、半径はすべて同
じ長さです。直径は半径の2倍ですから、
1つの円で、直径もすべて同じ長さです。
　また、円の中にかいた直線のうち、いち
ばん長い直線は、中心を通る直径です。

40
ページ9　円と球40

1

2

3

1

2

1

2

1

2cm 2cm5mm

4cm

ア
イ

抜校
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1 2 3　

1 百の位の計算が2けたになると
きは、千の位にくり上がります。
2 1　　　　　　　　　　　　

　3

3 かけられる数の0に気をつけましょう。
4 1　　　　　　　　　　　　

46
ページ10　かけ算の筆算46

160 212 372
184 299 370 492
5190 6134
76円

2 かけられる数を2つに分けます。
1　　　　　　　　　5

3 代金をもとめる式は 19*4になります。

47
ページ10　かけ算の筆算47

1 2 3　

4 5 6　 

1 2 3　

4 5 6　

式　96*4=384　　答え　384円
式　60*9=540 答え　5m 40 cm

4

*
2

4

4

0

4

8
6
8

*
1

2

2

0

4

7
6
2

*
44

4

1

60
9
0

➡ ➡*
361

3
3
9

*
361
3
9

*
3

1

6

8

1

3
3
9

2
*

46

6

5
4
02

*
465

4
0 ➡ ➡ *

1

4

8

6

6

5
4
0

➡ ➡*
40

4

8
6
84

*
408

6
8

*
2

4

4

0

4

8
6
8

1

2

3

21

20

80

1
4

4* =84

あわせて

38

30

150

8
40

5* =190

あわせて

1

*
3

7

9
2
8

*
1

9

9
5
5

*
6

6

1

9
6

*
1

4

4

8
3
4

*
2

6

3

9

1
3
3

*
6

1

9

21
8
8

2

*
2

5

8

6

4
2
8

*
1

3

4

5

2

6
4
4

*
1

46

40

8
3
4

*
83

76

2

4
5
0

* 4
1

3

5

8

2

0

0
*
5

6

4

0

8

9
9
1

3

4

4 5 6　

3 十の位、百の位へのくり上がり
に気をつけて計算します。
1　　　　　　　　　4　　　　

6

44
ページ10　かけ算の筆算44

16 23 36
1 2 3　

19 22 37
1 2 3　

4 

2 かけられる数が3けたになって
も、計算のしかたは同じです。
4 くり上がりがあるときは、くり上がった
数をたすのをわすれないようにします。
1　　　　　　　　　　　　

3

45
ページ10　かけ算の筆算45

19 26 315
1 2 3　

4 

12 21 324

*
3

3

5

9
9
1

*
4

4

0

5
9
5

*
8

3

6

4
5
0

*
3

7

6

3
5
5➡

1
*

73
5
5 ➡

8
*

39
9
1

*
3

3

5

9
9
1

➡
4

* 5
68

0
*
3

5
6

4

8

0

1

2

*
1

3

2

6

1
3
3

*
14

82

2
2
4

* 2
2

4

3

6

4

8
3

4

* 2
3

7

6

2

3

6
*

1

6

7

8

2
4
8

*
2

7

4

4

8
3
4

*
7 6

17

1

9
4

1
*

336

2
2
6➡ ➡*

363
2
6

*
363

2
672

1
*

24

4

8
3
42

*
248

3
4

*
7

24

4

8
3
4➡ ➡

1

2

* 3
1

6

8

1

3

3

9
*

8

12

2

7

4
4
8

*
61

4

8

65
4
0

*
11

4

3

38
3
4

3
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51
ページ11　重さ51

11000 21000 31000 410
53 66000 72
11000 21000 31000
15000 24 315 45

1 11kmは1mの 1000倍で、
1000 mです。
21kgは1gの1000倍で、1000 gです。
31tは1kgの1000倍で、1000 kgです。
2 21mは、1mmを 1000こあつめた
長さです。

52
ページ12　分数52

1㋐五分の一メートル 2㋑4
3㋒3　　㋓1　　㋔3
1㋐五分の三メートル　2㋑分母　3㋒分子
3㋓3　㋔4

　 l

1 2 分母はもとの大きさを何等
分したかを表し、分子は等分した大きさの
何こ分かを表します。
3 1lますを9等分したうちの5こ分です

から、水のかさは　 lです。

53
ページ12　分数53

1㋐1 2㋑分母 ㋒分子
3㋓4
1＞ 2＜ 3=
11 24

1 めもり1こ分が　で、㋐はそ
の6こ分です。

54
ページ12　分数54

1㋐2　㋑3　2㋒2　㋓3　㋔5

3㋕　

1　 2　 3　 41

1

2

3

1

2

3 9
5

9
5

1

2

3

6
1

1

5
7

2
5

11 10
7

5
3

1 くり上がりに気をつけて計算し
ます。
2 くり上がりに気をつけます。
5　　　　　　　　　　　　

　

48
ページ11　重さ48

1㋐グラム　㋑1g 2㋒1 3㋓22
1㋐25 2㋑10
3㋒電池 ㋓15

1 g（グラム）は重さの単位です。
1円玉1この重さが、ちょうど1gです。

49
ページ11　重さ49

110 g 21000 g
3教科書…170 g　筆箱…330 g
1㋐キログラム ㋑1kg 2㋒1000
3㋓2　㋔400 4㋕3　㋖70

1 10g から 200 g の間が 20
に分けられているので1めもりは10 gです。
3教科書はめもり 17こ分、筆箱は 33こ
分の重さです。
2 kg（キログラム）は重いものをはかると
きの重さの単位で、1kg=1000 gです。

50
ページ11　重さ50

12kg 200 g
2式　2kg 200 g-300 g=1kg 900 g
　答え　1kg 900 g
3式　300 g+1kg=1kg 300 g
　答え　1kg 300 g
式　450 g-180 g=270 g　答え　270 g

1 2はかりのしめす重さから、か
ごの重さをひいてもとめます。
3りんごの重さに、かごの重さをたしても
とめます。
2 はかりのしめす重さから、ボウルの重さ
をひいて、さとうの重さをもとめます。

➡ ➡
3

*
38

2

0
4
0

*
380

4
0

*
1

3

5

8

2

0
4
0

1

2

1

2

1

2

抜校
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1 1まず、4cmの辺アイをかき、
次に点ア、イを中心として、コンパスで半
径3cmの円をかき、もう1つの頂点ウを
見つけます。辺アウ、辺イウをかきます。
2まず、3cmの辺エオをかき、次に点エ、
オを中心として、コンパスで半径3cmの
円をかき、もう1つの頂点カを見つけます。
辺エカ、辺オカをかきます。
1　　　　　　　　　2

2 1つの円の半径は等しいので、円の中心
と円のまわりの上にある2つの点をむすぶ
三角形をかけば二等辺三角形になります。
また、円のまわりの上にとった1つの点か
ら、半径と同じ長さのところで円のまわり
の上にもう1つ点をとり、それらを中心と
むすべば正三角形になります。
3 広げた形の中で3つの辺の長さが等しい
三角形はあです。
あ

い

う

3cm 3cm

4cmア イ

ウ

3cmエ オ

カ

3cm3cm

4cm 4cm

8cm 8cm

8cm 8cm

8cm

8cm 8cm
4cm

1 　をもとにして、分子どうしの

たし算2+3で答えをもとめます。
2 分母が同じ分数のたし算は、分子どうし
のたし算で考えます。

55
ページ12　分数55

1㋐5 ㋑3
2㋒5 ㋓3 ㋔2

3㋕　

1　 2　 3　 4　

1 　をもとにして、分子どうしの

ひき算5-3で答えをもとめます。
2 分母が同じ分数のひき算は、分子どうし
のひき算で考えます。

56
ページ13　三角形56

1二等辺三角形 2正三角形
1あ、え　2い、お

2 12つの辺の長さが等しい三角
形をえらびます。
23つの辺の長さが等しい三角形をえらび
ます。

57
ページ13　三角形57

1 2

（例）

あ

7
1

1

7
2

2 9
2

8
3 3

13 10
7

7
1

1

2

1

3cm 3cm

4cm

3cm 3cm

3cm

2

3

抜校
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60
ページ

10000より大きい数／円と球／
かけ算の筆算60

155504766 230069000
3384000 4240、2400、24000
599000000
24 cm
1 2 3　

4 5 6　

7 8 

　　31めもりは 1000です。
2 4cmの長さが6こ分ですから、

4*6=24（cm）になります。

61
ページ重さ／分数／三角形61

1280 g 22kg 200 g
33kg 200 g 42600 g
17 29

1 2 3　

4

1二等辺 2正

　　11めもりは 10 gです。
21めもりは 100 gです。

　　1、21めもりがしめす重さを
調べてから答えを求めましょう。

1

1

2

3

*
4

8

3
2
6

*
2
3

7

4

2
*
1

3

5

8
4
2

*
2

2

5

8
9
2

*
2

4

4

8

3
2
6

*
2

8

7

1

1
3
3

*
8

1

3

3

2

1
4
2

*
12

04

2

8
3
4

1

1

2

3 7
6

8
7

5
3

9
5

4

1

58
ページ13　三角形58

1い　　2うとく、かとき　　3か
1あ、う、い　　2う、あ、い

1 問題の右の三角定規の形は二等
辺三角形です。
32つの三角定規のあとかの角を重ねてく
らべてみましょう。

59
ページ13　三角形59

1う 2い 3いとう
1三角形の名前…二等辺三角形
　等しい大きさの角…いとう
2三角形の名前…正三角形
　等しい大きさの角…かときとく
1㋐2 ㋑5 2㋒9

1 2 二等辺三角形は、2つの角
の大きさが等しくなっています。正三角形
の3つの角の大きさは、すべて等しくなっ
ています。
3 図にあと同じ正三
角形をかき足すと、
右の図のようになり
ます。

1

2

1

2

3

あ

抜校
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64
ページ15　小数64

1㋐0.1 2㋑3 ㋒0.3 3㋓2.3
1小数 2整数
11.8 l 22.6 l

1 あの水のかさは、1lを10等

分した　　l=0.1 lの3つ分です。

65
ページ15　小数65

11.8 cm 24.5 cm
38.2 cm 410.8 cm
13、6 27.8 36.7
462.7 542.7

1＜ 2＜ 3＞

1 11cm8mm=1.8 cm
24cm5mm=4.5 cm
38cm2mm=8.2 cm
410 cm8mm=10.8 cm
2 21dlは、0.1 lです。
3 1めもりは、0.1を表しています。

66
ページ15　小数66

1㋐24 ㋑12 ㋒36 ㋓0.4
　㋔0.2 ㋕0.6
2㋖3.6 ㋗3.6
1 2 3　

4 5 6　

2 小数のたし算の筆算も、整数の
筆算と同じように、位をたてにそろえて計
算します。
5、6小数点の位置をそろえて計算しま
しょう。

1

2

3

10
1

1

2

3

0 321

0.7 1.9 2.3

4

1

2

4.
1.
5.

8
1
90.

+

1
.

1.
.0.

7

9

6
5
1

+

1
.
.
.0.

0
0
1

7
6
3

+

1
.
.
.0.1

4
5
0

8
2+

.

.

.0.

3

3

2
6
8

0
8
8

+
.
.
.80.

6

6

3
0
3

3
5+

62
ページ14　 を使った式と図62

1㋐350 2㋑450 3㋒450
式　 -12=14　　答え　26
124 27 346 435

1 800- =350の にあては
まる数は、800-350=450になります。
2 -12=14の にあてはまる数は、
　14+12=26になります。
3 にあてはまる数のもとめ方は次のよう
になります。
147-23=24 239-32=7
338+8=46 47+28=35

63
ページ14　 を使った式と図63

1㋐4　　2㋑28　㋒7　　③㋓7
式　 /6=20　　答え　120
18　　29　　38　　436　　550

1 4* =28の にあてはまる
数は、28/4=7になります。
2 /6=20の にあてはまる数は、

20*6=120になります。
3 にあてはまる数のもとめ方は次のよう
になります。
148/6=8 263/7=9
332/4=8 412*3=36
510*5=50

1

2

3

1

2

3

抜校
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1 かける数が2けたになっても、
筆算は位をたてにそろえて書き、一の位か
らじゅんに計算します。
　　　　　

70
ページ16　2けたの数のかけ算70

13 26 3270 42835
196 29 3288 42976
1 2 3　

4 5 6

3 十の位の数をかけたとき、数字
を書く場所がずれることに注意しましょう。

71
ページ16　2けたの数のかけ算71

㋐00 ㋑4 ㋒920 ㋓0
138 22660
1 2 3　

4 5 6

2 かけ算では、かけられる数と、
かける数を入れかえて計算しても、答えは
同じになります。70*38は 38*70と
すると、かんたんに筆算できます。

72
ページ16　2けたの数のかけ算72

1㋐6360 ㋑7314
2㋒954 ㋓636 ㋔7314

*
1
3
4

4
3
3

2
6
8

2
2

0

30
2

…12*2
…12*30

1

2

3

1
1

*
2
0
2

5
2
0
4
4

2
4
8

8
1
2

*
2
9
2

6
3
6
8
4

6
4
4

4 1

*
5
8
3

8
1
2
7
9

7
6
2

2

1

*
2
7
0

3
2
8
2
0

6
8
8

8
3
3

*

4
4

4
7
4
3
7

9
1
9

9
3
3

*

8
9

4
9
8
7
5

3
2
6

6

1

2

3

*
2

6
3
9

3
0
0

*
19

2
7
6

8
0
0 1

* 0
05

7
2
8

9

* 0
042

8
5
5

5
*
2

4

3

6
5
0

*
2

8
0
03

4
8

2

1

67
ページ15　小数67

1㋐34 ㋑21 ㋒13 ㋓0.4
　㋔0.1 ㋕0.3 2㋖1.3 ㋗1.3
1 2 3　

4 5 6　

2 56は 6.0と考えて小数点の位
置をそろえて計算します。

68
ページ16　2けたの数のかけ算68

1㋐6 2㋑18 ㋒180 3㋓180
1㋐15 2㋑10 ㋒60 3㋓600
1140 2240 3450
4690 5740 6600

1 6*30の答えは、6*3の答
えを 10倍した数になります。
2 15*40の答えは、15*4の答えを

10倍した数になります。
3 28*3の答えを 10倍します。
423*3の答えを 10倍します。
620*3の答えを 10倍します。

69
ページ16　2けたの数のかけ算69

1㋐360 ㋑384
2㋒24 ㋓36 ㋔384
1 2 3　

4 5 

1

2

7.
0.
7.

6
3
30.

-
.
.
.0.

0
0
0

9
2
7

-

1 1
2.
0.
1.

3
7
60.

-

1
4

3
1
2

6.
.
.

3
6
70.

-

5 1
6.
0.
5.

0
8
20.

-

5 1
3 2

2

1.
3.
7.

6
60.

-

10 12

1

2

3

1

2

*

2
8

2

2
1

1
9

1
4
4

4

*

3
4

1
3
2
9
1

3
2
6

6

*

7
7

3
2
3
4
7

7
1
7

7

*
1
3

4
5

6
8
4

6
4
4

4

*

7

3
2

8

7
6
3

8
2
6

6
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0 Q W　 

式　85*34=2890　答え　2890円
式　236*21=4956　答え　4956円

2 85*34を筆算で計算すると
次のようになります。

3 236*21を筆算で計算すると次のよ
うになります。

75
ページ17　倍の計算75

1　

2㋐3 ㋑8 ㋒24
3㋓48 4㋔2　　㋕2
　㋖2 ㋗6

76
ページ18　そろばん76

㋐2　　㋑6
㋐2 ㋑5 ㋒3
㋐6 ㋑10 ㋒12
195 222 37 42
512 68

4 5

1
*
5

5

8

2
3
4

8
0
0

*

2
3
4

6
6

9

3
2
5

0
4
4
4
8

6
7
2

2

*
4
0
047

7

6

9
6
4

2

3

30
4

…85*4
…85*302

*
5

0

02

3
5
8

8
3
4
5
9

4

0

20
1

…236*1
…236*20

*
2

4
4

2
7
9

3
2
3
2
5

6
1
6

6
0

1 あ

い

う

8 cm

1

2

3

4

2

1

1 2 3　

4 5 

2 （3けた）*（2けた）の筆算も
（2けた）*（2けた）と同じようにします。

73
ページ16　2けたの数のかけ算73

1㋐25280 ㋑30336
2㋒5056 ㋓2528 ㋔30336
1 2 3　

4 5 

2 十の位の数をかけるときに、書
く場所をまちがえないように気をつけま
しょう。
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ページ16　2けたの数のかけ算74
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96

186100203 220007000
7.5 cm
1 2 3　

4 5 6　 

7 8

　　1めもりは1人を表します。
2 1

3 直線アイの長さは、2.5 cmの長さの3
こ分なので、2.5*3=7.5になります。

80
ページ重さ／分数／□を使った式と図／小数80

式　1300 g-320 g=980 g
答え　980 g

1　 2　 3　 4　

式　 +12=23　　答え　11こ
17.2 227.2 35 430.9

　　（はかりのしめす重さ）-（かごの重さ）
でもとめます。
3 にあてはまる数は、23-12=11に
なります。
4 2、3小数点の位置に気をつけて計算し
ます。

　　 を使った式と図で、たし算と
ひき算、かけ算とわり算の関係を勉強しま
した。式をうまく使って問題をときましょ
う。
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77
ページ18　そろばん77

㋐一 ㋑千 ㋒7 ㋓10 ㋔3

㋐　 ㋑0.7 ㋒1

19万 213万 310万 46万
511万 66万 73.9 84.2
912.7 06.3 Q1.8 W0.4

3 答えのけた数に注意して計算し
ます。定位点の1つを一の位に決めて、そ
れぞれの位を決めていきます。

78
ページ

かけ算のきまり／時こくと時間／
たし算とひき算／わり算／長さ78

10 27 310 48
1時間 55分
1388 2749 32885 43035
14　　26　　311　　43あまり1
57あまり7 66あまり6
㋐4m 19 cm ㋑4m 56 cm

　　図に表すと下のようになります。

4 5、6あまりは、わる数より小さくなり
ます。
5 1めもりは1cmを表しています。

　　かけ算のきまりの問題です。
それぞれのきまりを確認しましょう。
3 たし算やひき算の筆算はくり上がりやく
り下がりに注意して位ごとに計算します。

1

79
ページ

表とぼうグラフ／10000より大きい数／
円と球／かけ算の筆算79
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